

由于中东地区大批难民试图偷渡入境欧洲，欧洲正遭遇自二战以来最严重的难民潮。

叙利亚3岁小难民艾兰遇难的照片，成为难民危机爆发以来“最揪心的画面”。4日，唯一幸存的父亲阿卜杜拉·库尔迪回到叙利亚的科巴尼地区，埋葬了他的妻子与两个儿子。

印度艺术家苏达尔桑·帕特奈克在沙滩上堆出一座叙利亚溺亡男童艾兰的塑像，并写上“人性已被冲刷上岸。耻辱！耻辱！耻辱！”（见右图）

4日，面对国际国内巨大舆论压力，英国、奥地利和德国政府表示将允许更多难民入境。不过对于应对难民问题的长远之策，各国仍有分歧。



3岁男童“祭”出难民路

欧洲难民政策“松动”

英国：再接收数千名难民

4日，英国首相卡梅伦表示，面对日益严重的难民危机，英国决定再接收数千名难民。英国有“道义上的责任”接收更多难民，但是不会加入欧盟难民配额计划，将直接接收来自联合国在叙利亚边境开设的难民营里的难民，不接收那些通过各种冒险途径进入欧洲的人。

卡梅伦还宣布向叙利亚、土耳其、约旦和黎巴嫩的难民营区提供一亿英镑人道主义援助。

奥德：允许难民经匈牙利入境

同日，奥地利和德国政府也同意向涌入欧洲的难民放行。

据匈通社报道，奥地利总理法伊曼在同匈牙利总理欧尔班通电话时说，鉴于情况紧急，在同德国总理默克尔磋商后，奥德两国政府将允许难民经由匈牙利入境。

匈牙利：用汽车送难民至奥边境

匈牙利总理府部长拉扎尔·亚诺什4日晚在记者会上宣布，政府当晚将给滞留在首都布达佩斯东车站以及徒步前往奥地利的难民提供公共汽车，将他们运往匈奥边境过境点。

连日来，在难民潮的冲击下，匈牙利铁路公司取消从布达佩斯开往西欧的国际列车。在这种情况下，滞留在布达佩斯东车站的部分难民4日下午选择徒步向奥地利首都维也纳进发，并期望最终能抵达目的地德国。

据报道，5日凌晨，数辆满载难民的大巴离开匈牙利布达佩斯东火车站驶往奥地利、德国方向。

西班牙：建议制定经援计划

西班牙首相拉霍伊同日表示，欧盟各国按照各自经济情况和接收能力合理分配的计划虽是权宜之计，但西班牙仍表示支持。

不过，为了更好地解决难民危机，西班牙建议欧盟委员会制定一个针对难民来源国或难民过境国的经济援助计划，同时打击不法人员乘战乱之机贩卖人口，并有序开展非法移民的遣返工作。

表态



图说

小艾兰魂归故里

3岁叙利亚男童艾兰在偷渡途中溺亡，伏尸土耳其海滩的照片震惊世界，而与他一同溺亡的还有他的母亲拉赫曼和5岁的哥哥加利普。当地时间4日，唯一幸存的父亲阿卜杜拉·库尔迪回到叙利亚的科巴尼地区，埋葬他的妻子与两个儿子。伤心的父亲已决定不再离开祖国，只期望“悲剧不再在叙利亚上演，让和平降临到我们身边。”

特写

“泪辩”默克尔 难民少女免遭逐

德国政府4日透露，一名曾与德国总理安格拉·默克尔辩论移民政策的巴勒斯坦难民少女已经获得德国临时居住证。

上个月，14岁的巴勒斯坦少女丽姆在一场电视辩论中，用流利的德语与默克尔辩论德国移民政策。

丽姆告诉默克尔，她4年前从黎巴嫩难民营抵达德国北部城市罗斯托克，如今全家人面临被德国驱逐出境的命运。

默克尔向丽姆表示同情，但解释说德国“无力”承担接纳全部难民的重荷。丽姆听闻后开始啜泣。默克尔轻轻拍着丽姆的头，试图安慰她。

节目播出后，不少人在社交网站上抗议，也有人指责默克尔冷漠。

罗斯托克市政厅本月4日透露，德方已经出于“人道主义原因”向丽姆一家发放了临时居住证，有效期至2016年3月。

副市长克里斯·米勒说，丽姆是“一个成功融入我们城市的榜样”。

援助

全球救助难民捐款激增

联合国儿童基金会4日透露，自从叙利亚3岁男孩艾兰·库尔迪遇难的图片引起全球震惊后，联合国儿童基金会的页面点击量增长149%，“收到的捐款金额增幅达105%”。

联合国难民事务高级专员公署发言人梅丽莎·弗莱明说，短短两天内，联合国难民署的“全球捐款主页上已收到10万美元捐款，我们确信这很大程度上是由于那个叙利亚孩子的照片”。

总部位于马耳他的慈善机构“移民离岸援助站”致力于帮助难民从利比亚横跨地中海前往欧洲。

该组织发言人克里斯蒂安·佩里格林说，截至4日已收到60万欧元（约合66.9万美元）捐款，这是该组织头一次在如此短的时间内收到这么多捐款。

国际奥委会主席托马斯·巴赫4日宣布，将设立200万欧元（223万美元）的紧急援助基金。

“过去几天里，我们都为这个糟糕的消息和令人心碎的故事而难过……体育以及奥林匹克运动希望能够在其中起到一些作用，缓解这些难民的困境。”巴赫说。

德国拜仁慕尼黑足球俱乐部宣布将向难民提供100万欧元（约111万美元）援助资金，同时打算举行一场友谊赛以争取再筹款100万欧元。

冷对

美国：难民真惨 但请别来

俄罗斯“卫星”新闻通讯社网站5日报道，美国白宫发言人乔希·欧内斯特4日在记者会上谈及难民问题，称这是“悲剧”。当被问及美国是否计划安置更多来自叙利亚等国的难民时，他给予否定回答。欧内斯特说：“在这一问题上，我没有可宣布的消息。”

联合国难民署最新公布的数字显示，今年1至8月，已有30多万名难民和非法移民经地中海进入欧洲，超过去年总和，其中80%来自叙利亚。相比之下，美国过去5年时间内仅接收了1541名叙利亚难民。

国际救援委员会主席戴维·米利班德3日再次向美国政府发出呼吁，要求美国在2016年底前安置6.5万名叙利亚难民。欧内斯特的这番表态似乎正是在回应这一呼吁。

欧内斯特辩解称，虽然美国没有“认领”更多难民的打算，但也为此提供“重要帮助”。

其中一项是向联合国难民事务高级专员办事处提供经费，另一项则是由美国海岸警卫队专家向欧洲国家传授应对偷渡难民的方法。

美国等西方国家对难民问题的态度引发俄罗斯总统弗拉基米尔·普京“吐槽”。

他表示，难民潮是欧洲国家在中东和北非外交政策的“必然结果”，而这一外交政策“实际上就是美国的外交政策”，他们“盲目地对美国亦步亦趋”。普京反问道：“这是什么样的政策？这种政策是强加于自己的标准，不顾当地的历史、宗教、文化特征和国情，”这样的政策必然带来恶果。

普京同时把矛头指向美国媒体。他说，他“惊讶地看到”美国媒体一窝蜂地批评欧洲“残忍”对待难民，这种做法实在“虚伪”。